專題小組討論文件 - 航運、物流及基礎建設

《「十一五」與香港發展》經濟高峰會 交通基建發展

文件編號: 2006ES/7

行政摘要

前言

本文是從政府及公營機構的角度初步分析「十一五」 規劃與香港發展的機遇與挑戰,希望藉此引發社會各界的討論,以便高峰會在未來數月制訂一份務實可行的「行動綱領」。

目的

2. 在全球一體化的大趨勢下,國際間的經濟活動日益頻繁,人流貨流亦隨之增長,對交通運輸基建的需求,亦日益增加,完善的運輸網絡對提升城市的競爭力將扮演重要角色。本文旨在探討香港如何能加强與內地在交通基建規劃和建設方面的協調發展,以回應國家「十一五」規劃有關完善交通運輸基礎設施的建議。跨界交通基建的發展,一方面鞏固香港國際金融、貿易、航運等中心的地位,另一方面强化香港的橋樑作用,發揮輻射內地及國際的功能。

機遇和挑戰

機遇

- 3. 國家「十一五」規劃提出促進區域協調發展,廣東省「十一五」規劃亦強調提升粤港澳合作水平,為粤港兩地在 跨界交通基建方面的合作提供了策略性的依據和方向。
- 4. 要強化國際金融、貿易、航運等中心的地位,香港務 須與鄰近城市加强合作發展跨界交通基建設施。隨著內地交 通運輸網絡的優化和著力發展樞紐功能,香港應以便捷的方 式直接駁通鄰近的綜合交通樞紐,拉近和內地的距離,從而 拓闊香港機場和港口的腹地,為香港的金融、貿易、物流、 旅遊、資訊、專業及工商支援服務等行業的發展提供新的動 力,同時亦有助促進及支援內地有關行業的發展。

挑戰

- 5. 隨著鄰近城市交通基建的建設和擴充,香港機場和港口面臨的競爭將會加劇,因此需積極研究及落實與內地加强交通運輸聯繫的各可行方案,以提升整體競爭力。

建議討論重點範圍

7. 面對國家「十一五」規劃帶來的機遇和挑戰,特別行政區政府需與社會各界人士,特別是運輸業和與內地有業務往來的人士,就未來跨界交通基建發展的理念和運作措施作出討論。請各委員就以下的建議提供意見以及推薦其他值得研究的課題。

(一) 如何以新思維促進區域協調發展

- 8. 國家及廣東省「十一五」規劃均提出促進區域協調發展及建立區域協調互動機制,打破行政區劃的局限。香港與廣東省,尤其是珠三角城市之間的關係,是既有競爭亦有合作。為此,我們可考慮:
- 是否需要調校以「需求帶動」的模式發展跨界交通基建?
- 在編制交通基建發展策略時,如何更有效以前瞻角度配合 區域發展?
- 政府是否需要建立一個高層次的跨部門統籌協調機制,以 便制訂整體跨界基建發展策略,並在不同項目上擔當統籌 和協調的角色?及
- 除繼續與廣東省完善高層次的統籌協調機制,可考慮與內地有關交通基建的部委如交通部、鐵道部和發改委等加強溝通和交流,以爭取機會了解五年規劃和鄰近城市重要交通基建項目的前期研究,確保香港能有效掌握最新的資訊以及作出適時的回應。

(二) 如何優化跨界交通網絡 提升香港競爭力

- 9. 國家及廣東省「十一五」規劃將投放大量資源於交通 基礎設施建設,香港可從多方面考慮,包括:
- 研究如何加强連接內地綜合交通樞紐,是否需要檢視各項 跨界交通基建設施的定位和分工,及如何增强不同運輸系 统的銜接;
- 研究如何更有效地以公路連接粤東地區。長遠在可持續發展的基礎下,如何加強與內地其他大運量交通運輸方式的 銜接?
- 研究如何以暢順、快速和舒適為大原則,與內地鐵路網絡 作無縫接駁,以及長遠應否與沿線主要城市之間開拓更多 點到點的直通服務?
- 研究如何以交通運輸網絡促進機場和港口的發展,加强和鄰近城市及貨物集散地的水、陸交通聯繫,促進客、貨的便捷流通,並不斷擴大航空網絡;
- 建議進一步了解內地港口鐵路多式聯運的構思、實際發展情况以及推行時間表,研究香港如何能更有效承接內地貨源。隨著西江水運交通的改善,探討如何吸納更多珠三角的水路貨源;及
- 因應深港西部通道口岸和落馬洲鐵路口岸啓用後的新形勢,研究如何進一步優化口岸的資源運用及功能分工。

房屋及規劃地政局 2006年9月